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PAUTA: Abertura da Reunião, por Ramzi Elali, Secretário de Estado do Turismo; Aprovação da 
Ata da 13ª Reunião; Apresentação da Adese e do Plano Territorial de Desenvolvimento Rural 
Sustentável do Seridó, por Galvão Neto e Emídio Gonçalves – ADESE; Apresentação do 
Relatório Preliminar do Inventário Turístico do Seridó, por Francisco Fransualdo – UFRN;  
Apresentação do Estudo Preliminar da Indicação Geográfica do Bordado do Seridó, por Helder 
Macedo e Iracema Batista; Apresentação do II Fórum Regional de Políticas Públicas Sobre 
Drogas da Mesorregião do Seridó, por  Walter Antero Gomes Ribeiro – Ong Tulipa  Outros 
assuntos: Projeto Talentos Do Brasil Rural – ADESE e SEBRAE; Comissão ABETA RN – 
Roberta Rodrigues; Calendário de Reuniões 2011. 
 
PARTICIPANTES: Representado o Presidente do Conselho e SETUR Sânzia Cavalcanti e Luis 
Eduardo Bulhões; Representante SEBRAE, Daniela Tinoco; Representante Prefeitura de 
Parelhas, Carlos Alberto A. Araújo; Representante Prefeitura de Acari, Sérgio Enilton da Silva; 
Representante Faculdade Santa Terezinha, Katiane Dantas; Representante AMSO, João 
Batista de Melo Filho; Representante CDL, Francisco Newton; Representante BNB, José Maria 
Vilar da Silva; Representante Prefeitura de Lagoa Nova, Gilberto Gomes de Medeiros; 
representante do SINGTUR, Damião Carlos Dantas; Prefeitura de Currais Novos, José Ferreira 
de Lima; Prefeitura de Carnaúba dos Dantas, Alexandre Dantas de Medeiros, Jardim do 
Seridó, José Renato de Azevedo; Fundação Seridó, Antônio Dantas; ADESE, Francisco Galvão 
Freire Neto; SENAC, Temilson Costa; UFRN, Rosana Silva de França; IPHAN, Onésimo 
Jerônimo Santos; AAC, Maria José de Pontes Leandro; Sindicato de Bares e Restaurantes do 
Seridó, Sandro Brilhante; Prefeitura de Florânia, Sinval Salomão; FAS, Marcelo da Silva; 
CRACAS, Arlete Silva de Andrade;  
Entidades Ausentes: CREDISERIDO, IDEMA, IBAMA/ICMBio, CERSEL, EMPROTUR, 
Prefeitura de Caicó, Prefeitura de Cerro Corá, Banco do Brasil. 

 
Ao vigésimo nono dia do mês de março de dois mil e onze, às nove horas, estiveram reunidos 
no Auditório da CDL de Currais Novos para a XIV Reunião Ordinária do Conselho de Turismo 
do Pólo Seridó os membros acima citados. Havendo quorum, deu-se inicio a reunião pela 
Subsecretária de Turismo do Estado Sânzia Cavalcanti, que justificou ausência do 
secretário de turismo Ramzi Elali. Informou que a Secretaria de Turismo do RN está no 
PRODETUR a mais de 6 anos e que 75 milhões de dólares serão investidos nos Pólos Costa 
Branca, Seridó e Costa das Dunas.  Destacou que o PRODETUR Nacional firmou convenio 
com o Ministério do Turismo em relação aos sítios arqueológicos do Seridó. Logo em seguida 
passou a palavra para Yves Guerra. 
O Secretário Executivo do Pólo, Yves Guerra reforça que as reuniões ordinárias agora serão 
trimestrais. Apresentou a pauta e passou a ata da reunião anterior para assinatura. Falou sobre 
a aprovação do Seridó no Projeto Talentos do Brasil Rural. Em seguida Convidou 
representante da ADESE, senhor Galvão Neto para sua apresentação.  
Inicialmente Galvão parabenizou a todas as pessoas responsáveis pela ação nos sítios 
arqueológicos em Carnaúba dos Dantas, em especial a equipe do IPHAN. Pediu desculpas por 
não apresentar o plano territorial nesta reunião, pois o Assessor Territorial Emídio Gonçalves 
sofreu um acidente e não pode estar presente. Em seguida apresentou institucionalmente a 
ADESE (ver anexo 1) e ao final se comprometeu em trazer a apresentação do Plano Territorial  
para a próxima reunião. Galvão informou ainda que a ADESE completará 10 anos em 2011. 
Falou sobre a importância da campanha da fraternidade em relação ao desenvolvimento 
sustentável. Informou ainda que a instituição participa de alguns conselhos e comissões. Já 
realizou diversos projetos, um deles não saiu do papel: gasoduto Açu-Seridó. Falou sobre 
consultorias, orientações técnicas. Falou sobre as feiras de negócios. Cita um projeto de 



destaque: PLANTA SERIDÓ: plantio de árvores frutíferas na região, destacando a cidade de 
São João do Sabugi. Falou sobre diagnóstico sobre uso da lenha no Território Seridó. 
Aproveita a ocasião para pedir que haja um apoio extra para desenvolver este projeto em 
outros municípios. Pediu para registrar em ata. Falou sobre o projeto em Piranhas-Açu, sobre o 
comitê da bacia hidrográfica. Fala sobre o diagnóstico da bacia leiteira do Seridó, da fruticultura 
e do bordado. Falou e solicitou apoio das entidades para o Projeto Pintando a História. 
Yves registrou a presença do Superintendente do BNB José Maria Vila, do Prefeito de 
Carnaúba dos Dantas Alexandre Dantas, e de Florânia Sinval Salomão, do Secretário Adjunto 
da SETUR, Luiz Eduardo Bulhões, e do vereador municipal de Currais Novos Odon Junior. 
Sr. José Maria do BNB falou sobre a importância da ADESE e elogiou a apresentação. 
Afirmou sobre tarefas em comum e ações convergentes entre as duas entidades. Destacou o 
projeto cultural BNB Cultura e sugeriu para a ADESE submeter o projeto para obter apoio. 
Falou sobre estímulos a empresas quanto a sua forma de atuação e que examinará o projeto 
do Diagnóstico do Bordado para poder assim articular algum apoio, solicitando da ADESE um 
contato posterior a reunião. Ressalta que o RN destaca-se em aprovação de projetos no BNB 
Cultura: de 182 projetos, 42 projetos em 2010. 
Logo após Yves Guerra convidou o Prof. Dr. Francisco Fransualdo para apresentação do 
Relatório Preliminar do Inventário Turístico do Pólo Seridó (ver anexo 2). Fransualdo inicia a 
apresentação destacando que o Seridó é o primeiro Pólo do Brasil que finaliza inventário. 
Apresenta inventário praticamente pronto e informa que só falta o lançamento dos dados no 
site/sistema do Ministério do Turismo para poder ser acessado por todos. Destaca a 
importância do trabalho no desenvolvimento do Turismo no Seridó. Destaca o grande número 
de pesquisas na região para produção do conhecimento e que o Seridó está sempre um passo 
a frente. Enfatiza que a região apresenta os melhores de índices de desenvolvimento humano 
do estado. Fransualdo informou que submeteu proposta ao CNPQ, e atingiu os objetivos do 
inventário, que é uma parte do projeto geral. Alertou que o Seridó deve conhecer suas 
fragilidades, que não houve sensibilização de todos a ajudar, e destaca a parceria importante 
do SEBRAE. Informou que o relatório não está concluído, mas já contém aproximadamente 
400 paginas. Falou sobre os resultados em relação a carências, potencialidades, fragilidades e 
tudo que venha influenciar no desenvolvimento da região, bem como dos objetivos do trabalho, 
dentre eles, o inventário, ferramenta importante quando pensamos em turismo. Criticou a 
metodologia tendo em vista a heterogeneidade do Brasil, em especial do nordeste, em relação 
a generalizar informações em formulários e seus diversos modelos, em que algumas coisas 
não se aplica, mas que constitui-se em um instrumento importante. Falou sobre estratégias que 
devem ser traçadas e que o diagnóstico e prognóstico estão quase finalizados. Alertou ainda 
que o Turismo de massa não é comportado pelo Seridó. Que a região possui turismo 
específico: arqueológico, cultural para pequenos grupos. Fala sobre vulnerabilidade do Seridó 
e atividades que devem ser repensadas, tal como as cerâmicas. Mostrou categorias de 
questionários. Destacou que houve muitos voluntários e colaboradores. Teve momento antes e 
o depois, de entender os formulários e sua operacionalidade. Dificuldade em interpretações e 
localizar pessoas responsáveis para responder aos questionários. Diagnosticou que não há 
disponibilidade de acesso para alguns ambientes turísticos e que não há na região centro de 
atendimento turístico. Reconhece que existem atrativos turísticos inviabilizados de visitação, 
mas serão mencionados no trabalho. Poucos recursos, tempo e mão de obra. Falou sobre a 
vitória em numero elevado de questionários respondidos, 1554 questionários em todo o pólo. 
Falou da dificuldade muito grande em realizar o inventário em alguns municípios, 
principalmente em Caicó. Fransualdo destacou que esta é uma pesquisa pioneira e que 
disponibilizará em breve um conhecimento sobre a realidade da região. Citou as diversas 
óticas do turismo e destacou o papel da Universidade, citando o número de entidades que 
oferecem o curso de Turismo (em torno de dez). Falou sobre o estágio atual do turismo no 
Seridó potiguar e a importância do planejamento para a atividade. 
Fransualdo criticou a falta de estrutura das Secretarias de Turismo Municipais e falta de 
capacitação dos representantes das que existe e citou a falta de elaboração de projetos nos 
municípios. Destacou a potencialidades: atrativos religiosos, naturais, de eventos, e sobre 
hospitalidade, enfatizando o patrimônio valioso das igrejas: limpas, organizadas, bem ornadas. 
Destacou que os mirantes não são trabalhados como deveriam. Apontou a falta de 
planejamento no carnaval de Caicó com falta de água, banheiros, e saneamento. Falou sobre 
desafios do turismo na região: infraestrutura básica, em especial, sinalização inadequada; 
restauração; hospedagem; acessibilidade; marketing e informação. Fez crítica ao Roteiro 
Seridó, afirmando que queimou etapas e não fez inventário antes. Um passo atrás é a falta de 
apoio na segurança na região: Falta de combustível em delegacias e falta de comprometimento 
de funcionários da área. Criticou novamente as Secretarias de Turismo em relação a 
profissionais qualificados. Finalizando, Fransualdo disse que a região precisa ter maior 
capacidade de refletir o turismo para que ele desenvolva.  



Daniela Tinoco do SEBRAE parabenizou Fransualdo pelo trabalho e argumentou que o 
Roteiro Seridó mesmo tendo sido “feito de trás para frente”, foi importante, pois iniciou a 
discussão sobre o turismo na região como potencial. E quando iniciado não existia a 
metodologia oficial do Ministério do Turismo para inventariação.  
Galvão da ADESE parabenizou Fransualdo, e falou sobre falta de apoio de Caicó onde não 
foram citados nomes de quem não apoiou. Frisa que existem pessoas sim capacitadas 
desempenhando seus papéis com seriedade. Pede que deem mais autonomia às Secretarias 
de Turismo ou criem onde não existem. 
Fransualdo falou sobre autorização formal para poder inventariar municípios. Confirmou 
dificuldades em Caicó.  E que em Jardim Seridó também houve dificuldades, que estava com 
poucos recursos para apoio. 
Carmem Vera da SETUR, confirmou a dificuldade em inventariar, e citou Natal, onde há todo 
material material, mas não tem apoio da Prefeitura, pois há um impasse no repasse de 
passagens para os pesquisadores e estão a mais de 5 anos tentando realizar. Fala que os 
prefeitos têm que se comprometer com ofícios. Fala da dificuldade de se incluir municípios no 
inventario e parabeniza a ele e aos alunos colaboradores. Pede participação no Salão de 
Turismo dos representantes da região do Seridó que está previsto de 13 a 17/07 e também no 
Encontro de Prefeitos e Secretários de Turismo do RN previsto para os dias 03 e 04/05. 
Fransualdo propôs para o conselho fazer um evento na região (Podendo ser Fórum, 
Seminário) para discutir a temática do turismo abordando pesquisas da região com a parte 
operacional. Pensa em constituir mesas com representantes gerais no turismo. Com intensão 
maior de publicar um livro com um diagnostico bem feito, bem elaborado.  
Temilson Costa do SENAC fala sobre turismo de massa discutido por Fransualdo. Destaca 
sobre falta de apoio do organismo publico. Fala que deve haver investimento para retorno e 
afirma e confirma sobre a importância do planejamento na região. Afirma que o potencial existe 
mas falta apoio. Fala que o material de Fransualdo pode ser aproveitado para o 
desenvolvimento do turismo. Fala sobre o envolvimento das academias. Turismo não é bem 
aproveitado e falta muito o que aprender para que se destaque. Pessoas não consciência da 
qualificação.  Região está a frente da situação atual de natal quanto a inventariação. 
Parabeniza Fransualdo. 
Carlos Alberto, de Parelhas parabenizou Fransualdo e falou sobre a falta de apoio de alguns 
representantes do Seridó. Destacou que Florânia nem faz parte do conselho e sempre tem 
algum representante nas reuniões. Citou que Caicó se destaca, mas não apoia como deveria e 
destacou o papel do conselho em cobrar a participação das entidades e prefeituras. 
José Renato, representante de Jardim do Seridó argumentou que a secretaria municipal não 
teve culpa da falta de apoio. Agradeceu a presença de quem inventariou. 
Odon Junior, vereador municipal de Currais Novos dá sugestão, depois de elogiar 
Fransualdo, em relação  informação turística que tenha um centro de informações turísticas na 
região e cita o portal ocioso de Currais Novos. Propõe um consórcio entre os municípios e  
revitalizá-lo, aproveitando estudantes de turismo e facilitando o turismo. 
Ferreira Secretario de Turismo de Currais Novos falou sobre o portal ocioso, do qual existe 
uma pendência judicial que a prefeitura não resolveu ainda. 
Fransualdo agradeceu a todos que colaboraram com a pesquisa. Reforçou que ”O inventário é 
contínuo”, e que todos viabilizassem a continuidade das ações. Seja com quem for que esteja a 
frente de pesquisas na região. 
Yves Guerra agradeceu participação de Fransualdo. E sugeriu, devido ao adiantado da hora, e 
em acordo com Helder Medeiros que sua apresentação sobre o Relatório parcial da Indicação 
Geográfica do Bordado seja realizada na reunião seguinte com o resultado final. Todos 
concordaram. 
Em seguida, Yves Guerra convidou Roberta Rodrigues, Coordenadora regional da ABETA 
no RN para falar sobre a entidade (ver anexo 3). Entre outros assuntos, falou sobre sistema 
de gestão de segurança como obrigatório. Destacou o programa de AVENTURA SEGURA, 
liderado pela ABETA. Das 28 normas criadas. Destacou o programa BEM RECEBER COPA. 
Falou da qualificação dada na formação de condutores competentes e finaliza destacando a 
certificação voluntária e o seguimento fortalecido. 
Logo após colocou-se em votação pala Sub-secretária Sânzia Cavalcanti a LISTA DE SÍTIOS 
DA REGIÃO DO SERIDÓ SELECIONADOS PARA ESTRUTURAÇÃO TURÍSTICA, para 
validação pelo Conselho. Sânzia listou 12 sítios arqueológicos e após entendimentos e ajustes 
com o IPHAN (Onésimo Santos) e os demais membros do Conselho e discussões sobre 
cláusulas suspensivas de sítios arqueológicos, chegou-se ao seguinte consenso: 

Sítio CNSA Município 

1. Sítio Casa Santa RN00089  Carnaúba dos Dantas 

2. Sítio Xique-Xique III RN00150 Carnaúba dos Dantas 



3. Sitio mão redonda RN 00148 Carnaúba dos Dantas 

4. Sítio Pedra do Alexandre RN00069 Carnaúba dos Dantas 

5. Sítio Furna dos Caboclos RN00132 Carnaúba dos Dantas 

6. Furna do Mateus RN 00141 Carnaúba dos Dantas 

7. Sítio Poço do Arthur RN 00254 Acari 

8. Sítio Pedra do Chinelo RN00134 Parelhas 

9. Sítio Pedra do Vém-Vem RN00137 Parelhas 

10. Sítio Olho d'água das Gatas RN00138 Parelhas 

 
Nicodemos Ferreira responsável pelo cadastramento dos convênios (SETUR) informou que 
existe clausula suspensiva, e fala que Onesimo está certo em pensar que deve suprimir os dois 
sítios para ser aprovado com rapidez.  Especula que um museu também está dentro do projeto. 
Sugere que fiquem só 10 para ter mais rapidez, sendo votados outros posteriormente. Destaca 
o papel do IPHAN, e ressaltam preocupação na receptividade do turista. 
Logo após Yves Guerra convidou WALTER RIBEIRO da ONG Tulipa para proferir sua 
apresentação sobre II FORUM REGIONAL DE POLÍTICAS PUBLICAS SOBRE DROGAS (ver 
anexo 4) Explicou porque parelhas sediará o fórum de 4 a 7 de julho. Uma das temáticas 
abordadas foi turismo. Destacou o turismo de eventos como onde existem mazelas, como 
impacto social negativo. Walter sugeriu a realização de seminário que envolva o turismo como 
temática relacionada.  
Yves Guerra pediu para que Walter mantenha a todos informados sobre o evento. E sugere 
inserir o tema no evento proposto por Fransualdo. 
Régia Dantas da Vitória Régia Turismo fala que não podemos fugir da preocupação sobre o 
turismo. Mencionou fato pessoal no reconhecimento de trilha a levar futuros turistas, sendo 
necessário mudar rota por causa de usuários de drogas. Afirma que apoiará o evento.  
Yves Guerra fala do calendário do ano em relação às reuniões. Serão nas terças-feiras nas 
datas a seguir: 10 de maio, 09 de agosto e 08 de novembro 
 
CONSIDERAÇÕES FINAIS: 
Sinval Salomão, Prefeito de Florânia questionou o tema drogas na reunião de Turismo, para 
que não se pegue responsabilidades de outros conselhos. Deveria relacionar mais com o 
turismo. Sugeriu convidar a Governadora Rosalba para a próxima reunião. Parabenizou 
trabalhos desenvolvidos. 
Yves Guerra argumentou que é importante sim discutir sobre o tema das drogas, que esta é 
uma questão que está relacionada com os efeitos do turismo. 
Arlete Silva do CRACAS relatou que a Prefeitura de Caicó faz tempo que não participa das 
reuniões, mas consegue tudo o que quer através dos políticos e questionou a o papel do 
Conselho de Turismo. Destacou ainda a falta de apoio as feiras e eventos. 
Katiane Dantas da Faculdade Santa Terezinha reforçou sobre da parte negativa relacionada 
com as drogas. Para conseguir verbas o turismo é bom, para priorizar turismo é esquecido. Por 
estar envolvido com tudo, tem-se que ter consciência com a atividade. Devendo envolver a 
comunidade. 
Sergio Enilton de Acari, parabenizou os parceiros em Carnaúba dos Dantas e seus sítios com 
acessibilidade e preservação.  Sugeriu a criação de um parque nacional na região. Em seguida 
divulgou eventos programados em maio no município: cavalgada da ribeira, Festival de 
Pescado, Moto Fest. Ao final destacou que o conselho vem se fortalecendo. 
Carlos Alberto de Parelhas relembrou que a primeira ação do IPHAN, foi a reforma da Igreja 
e do Museu de Acari. Concluiu destacando a participação do BNB. 
Yves Guerra informou que de 13 a 17 de abril evento acontecerá o Rally RN 1500 que passará 
pelo Seridó e deixou em aberto o local da próxima reunião para o município que queira se 
candidatar para sediar. 
Carlos Alberto de Parelhas colocou o município a disposição para sediar a próxima reunião 
do Conselho. 
Finalizando Yves Guerra repassou os compromissos e os encaminhamentos da Reunião:  
- Apresentação do PTDRS – ADESE, na próxima reunião; 
- Apresentação na próxima reunião do Relatório final da IG do Bordado – Helder Macedo e 
Iracema Batista; 
- Solicitar ao poder público Municipal de Currais Novos um posicionamento sobre a utilização 
do Pórtico da entrada da cidade (vereador Odon Junior e Sr. Ferreira)  
- Programação do Seminário de Turismo do Seridó (data e local a definir – UFRN, SETUR, 
SEBRAE e parceiros) 
- Apresentação do Projeto Talentos do Brasil Rural na próxima reunião (ADESE e SEBRAE); 



- Definição do calendário das reuniões em 2011 (10 de maio, 09 de agosto e 08 de novembro); 
 
Logo após, Sânzia Cavalcanti cogitou a possibilidade de uma reunião extraordinária para 
aprovação do PDITS e em seguida juntamente com Yves Guerra agradeceram a presença de 
todos e apoio da CDL de Currais Novos e as alunas do Curso de Turismo da UFRN, 
determinando que fosse lavrada a presente Ata, que vai assinada por esta Secretaria Executiva 
e os demais participantes. 
 

 
 

Coordenador do Conselho/SETUR 
Sânzia Cavalcanti 

 

 

 
AMSO 

Joao Batista de Melo Filho 
 
 
 

CDL 
Francisco Nilton 

 
 
 

Representante da FAS 
 
 
 

Fundação Seridó 
Antônio Dantas 

 
 

ADESE 
Francisco Galvão Freire Neto 

 
 
 

FCST 
Katiane Dantas 

 
 
 

CRACAS 
Arlete Silva Andrade 

 
 

UFRN 
Rosana Silva de França 

 
 
 

SEBRAE 
Daniela Tinoco 

 
 
 

SENAC 
Temilson Costa 

 
 

Representante IDEMA 
 
 

 

Secretário Executivo 

Yves Guerra de Carvalho 
 
 
 

EMPROTUR 
 
 
 
 

ICMBio 
 
 
 

BNB 
José Maria Vilar 

 
 

Banco do Brasil 
Clovis Gutemberg Moura de Lima 

 
 
 

CREDISERIDO 
 
 
 

SINGTUR 
Damião Carlos Dantas 

 
 
 

Representante CERSEL 
 
 
 

IPHAN 
 Onésimo Jerônimo Santos 

 
 
 

 AAC 
 Maria José de Pontes Leandro 

 
 
 
 

Sind. de Bares e Restaurantes do Seridó 
Sandro Brilhante 

 
 
 

Representante ACARI 
Sergio Enilton da Silva 



 
 

Representante Caicó  
 
 
 

Representante Carnaúba dos Dantas 
Alexandre Dantas de Medeiros 

 
 
 

Representante Cerro Cora 
Francisco de Assis dos Santos 

 
 
 

Representante Currais Novos 
Jose Ferreira de Lima 

 
 
 

Representante Jardim do Seridó 
Jose Renato de Azevedo 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Representante Lagoa Nova 
Gilberto Medeiros 

 
 
 

Representante Parelhas 
Carlos Alberto Assis de Araújo 

 
 

Representante Florânia 
Sinval Salomão 

 


